       PROTOKÓŁ Nr  2/07
z  posiedzenia  Komisji  Rozwoju  Rady  Miejskiej w Śremie

odbytego  w dniu  15 lutego 2007 r. o godz. 16.00 w  sali  Nr 13

Urzędu Miejskiego w Śremie, Pl. 20 Października 1.

Członkowie Komisji  obecni wg listy obecności, stanowiącej  załącznik nr 1 do protokołu. 

Nieobecny radny Maciej Janiszewski - członek Komisji usprawiedliwiony.
Ponadto w posiedzeniu komisji uczestniczyli:  
1. Jan Mieloszyński 
- Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Śremie,
2. Krzysztof Łożyński
- Z-ca Burmistrza Śremu,
3. Leszek Kowalski
- Naczelnik PPS Urzędu Miejskiego w Śremie.

Kopie zawiadomień o posiedzeniu komisji, stanowią załącznik nr 2 do proto-kołu.

Porządek obrad :  
1. Informacja o planowanych planach zagospodarowania przestrzennego gminy Śrem na lata 2007 - 2008.
2. Sprawy bieżące.

Posiedzenie Komisji prowadził Zbigniew Świetlik- Przewodniczący Komisji. Obrady rozpoczął o godz. 16.oo witając wszystkich przybyłych na posiedzenie komisji . Stwierdził, że zgodnie z listą obecności na sali jest obecnych 9 członków Komisji, przy 10 osobowym składzie, a więc komisja jest władna do  podejmowania prawomocnych decyzji.

W dalszej części posiedzenia zapytał „czy ktoś z członków komisji  chciałby zgłosić wniosek o zmianę porządku obrad” ? 
Nie zgłoszono wniosku o zmianę porządku obrad, a więc Komisja obradowała, zgodnie z powyższym porządkiem.

ad. 1


Informacja o planowanych planach zagospodarowania 
przestrzennego gminy Śrem na lata 2007 - 2008 , stanowi załącznik  nr 3  do protokołu i została przedstawiona przez:
-Krzysztof Łożyński - Z-ca Burmistrza Śremu, który przedstawił główne rysy polityki przestrzennej w gminie Śrem.

Przekazał , że pełne dokumenty dot. uchwalonego Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem zostały w dniu dzisiejszym złożone u Wojewody i ma nadzieję, że nie zostanie ten dokument zakwestionowany pod względem prawnym przez Wojewodę.

Pierwsze trzy plany podane w informacji tj. miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla obszaru w rejonie ul. Leśnej we wsi Psarskie, oraz plan dla obszaru "Helenki" w Śremie oraz plan dla obszaru wsi Psarskie ( 550 ha) są gotowe lub wymagają drobnej korekty aby mogły być przedłożone Radzie do uchwalenia.
W 2007 r. zostaną podjęte prace nad zmianą w części Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem w zakresie pozostawienia składowiska odpadów komunalnych w Mateuszewie w granicach - w obszarze jak w Studium z 1999 roku. ( pkt 8 informacji).

W 2007 r. na wniosek Spółdzielni Mieszkaniowej przystąpiono do prac nad  zmianą planu przy ul. Kilińskiego i Grunwaldzkiej ( okolice ronda).
Ok. 100 ha przeznaczono pod budownictwo mieszkaniowe, stąd zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ul. Ogrodowej w Nochowie. Rada podjęła także uchwałę o przystąpieniu do opracowania planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ul. Leśnej we wsi Nochowo -kierunek na Gaj, gdzie teren został przeznaczony pod budownictwo mieszkaniowe.
Planowana jest zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego ( małe ) Psarskie ul. Leśna, z uwagi na zbyt zagęszczoną zabudowę.
Podjęte zostaną również prace nad planem dla obszaru w mieście - Śrem- Brama Miasta oraz dla Rynny jeziora Grzymisławskiego celem ustalenia standardu dla zabudowy wokół jeziora.

W 2008 r. zamierza się przystąpić do opracowania planu zagospodarowania przestrzennego dla działki 178/4 położonej w Niesłabinie. Wnioskodawca wnosi o przeznaczenie tego terenu pod działalność gospodarczą.
Ponadto w 2008 r. zostanie opracowany miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w Nochowie (tereny pod mieszkaniówkę ) oraz przystąpi do opracowania planu - Śrem zabytkowe śródmieście.

- Leszek Kowalski- Naczelnik PPS dokonał omówienia poszczególnych planów wskazując na zakres zmian.
Przekazał, że plany; ul.Kilińskiego i Grunwaldzka, Nochowo ul. Ogrodowa i Nochowo ul. Leśna wstępnie były już przedstawione, Rada podjęła uchwały o przystąpieniu do sporządzenia planu. Przetarg w tej sprawie odbył się w dniu wczorajszym, jednak nie wyłoniono jeszcze wykonawcy.
Wspomniał, że gmina oczekuje na zatwierdzenie i opinię Wojewody w sprawie Studium Uwarunkowań... , gdy Studium - uchwała nie zostanie zaskarżona to zostanie wszczęta dalsza procedura związana z pierwszymi trzema planami podanymi w informacji tj. plan dla obszaru Psarskie ul. Leśna, dla obszaru "Helenki" w Śremie, oraz dla obszaru wsi Psarskie.

Następnie na wniosek inwestora zostaną wszczęte prace nad zmianą miejscowego planu zagospodarowania -Psarskie ul. Leśna, z uwagi na zbyt gęstą zabudowę. Poinformował, że są złożone 2 wnioski  i na koszt wykonawcy będą robione plany dla terenu górniczego złoża kruszywa naturalnego w Lucinach oraz w Szymanowie. Gdy jest udokumentowane złoże kopalin to na gminie spoczywa obowiązek ustawowy sporządzenia planu dla wykonawcy.

Należy przystąpić do opracowania planu dla całego terenu w rejonie Inter Marsze - wjazd do miasta od strony Zbrudzewa. Wpłynął także wniosek o lokalizację na tym terenie stacji paliw. Poinformował, że w części teren jest przeznaczony pod zabudowę mieszkaniową jednak zachodzi konieczność opracowania dla całego terenu układu komunikacyjnego i wprowadzenia usług.

Omawiając pkt 12 informacji - miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla Rynny jeziora Grzymisławskiego przekazał, że w wyniku rozmów z przedstawicielami Firmy BIK -POL ustalono, że firma wystąpi z aneksem do umowy przewidujące inne źródło finansowania zadania - z Funduszy Europejskich. Fundusze Norweskie już zostały rozdysponowane, zbyt małe środki do dyspozycji. Informację nt. otrzymania środków z Funduszy Europejskich będzie dopiero na koniec m-ca czerwca br.

Planem - Śrem zabytkowe śródmieście - zostaną objęte tereny od ul. Piłsudskiego do granicy rzeki wraz ze starą częścią miasta.
DYSKUSJA:


Radny Zdz. Żeleźny zapytał czy pierwsze 3 plany zagospodarowania przestrzennego zawarte w informacji są zgodne ze Studium czy też nie?
L.Kowalski NA.PPS - przekazał, że te plany muszą być zgodne ze Studium Uwarunkowań.....,dlatego w tej chwili gmina oczekuje na uprawomocnienie się Studium.


Radny Zdz. Żeleźny zwrócił uwagę, że te plany były przygotowywane o wiele wcześniej niż Studium zostało uchwalone. Jeśli były one przygotowywane i poddane debacie publicznej to tak naprawdę są niezgodne z obowiązującym wtedy Studium. Zapytał, czy zgodnie z procedurą prawną te plany są legalne w tej chwili?

L.Kowalski- NA.PPS - stwierdził, że są legalne ponieważ wcześniej, jeżeli chodzi o Studium uchwalone w 1999 r. plany nie musiały być zgodne ze studium, tylko teraz z tym studium, które zostało uchwalone na ostatniej sesji i przekazane do Wojewody.


Radny Zdz. Żeleźny - wspomniał, że do momentu uchwalenia Studium to tak naprawdę formalnie nie było Studium.  To że było przewidziane do uchwalenia to się zgadza, ale z punktu widzenia formalnego tego Studium nie było.  Przypomniał, że w poprzedniej kadencji wiele razy słyszał, że bez Studium niczego nie da się uchwalić. Jeżeli Studium nie było a plany były uchwalane to rodzi się kolejna wątpliwość.

K.Łożyńśki- Z-ca Burmistrza Śremu przyznał rację radnemu w tym sensie, że niezbędna jest, zgodnie z obecnym prawem- od mniej więcej trzech lat, zgodność planu miejscowego z obowiązującym Studium. Poinformował, że prace planistyczne biegły równolegle po to ażeby mieć efekt w postaci ustalonego- uchwalonego Studium a potem następne plany.
Jeżeli chodzi o plan Helenki to tutaj zgodność jest nie do końca. Jeżeli chodzi o zakwestionowanie  przez Wojewodę planu Psarskie ul.Leśna i tereny koło Firmy Dutron to w opinii projektantów i pracownika różnice są minimalne, jednak Wojewoda stwierdził w stosunku do starego Studium, że różnice są na tyle istotne, że zakwestionował plan. Natomiast on osobiście jest przekonany, że te różnice są nieistotne i Rada miała pełne prawo by tenże plan małego Psarskiego uchwalić. Natomiast plan dot. dużego Psarskiego ( pkt 3 informacji), jest to plan, który został wyłożony na koniec grudnia 2006 r., a do którego można składać uwagi do 16 lutego 2007 r., ten plan był i jest zgodny ze Studium uchwalonym 08 lutego 2007 r. . Materiały, które są przedmiotem wyłożenia, dyskusji są materiałami do planu, a w momencie uchwalenia planu stają się planem i ten plan w momencie uchwalania powinien być zgodny z obowiązującym w momencie uchwalania Studium. Przekazał, że gdy były sytuacje związane z b. pilnymi potrzebami zmiany Studium i planu to w niektórych gminach biegły równolegle ścieżki i na jednej sesji najpierw była uchwalana zmiana Studium a po chwili był uchwalany plan. W momencie uchwalania planu Studium już wchodziło w życie, gdyż nie jest prawem miejscowym - nie podlega publikacji w Dz. Urzędowym. Podkreślił, że Wojewoda takiej sytuacji nigdy nie kwestiono-wał. Oświadczył, że pod względem proceduralnym jeśli chodzi o pkt 1 i 3 -plany przedstawione w informacji On nie ma żadnej wątpliwości.

Radny Zdzisław Żeleźny - stwierdził, że jeśli Rada w październiku 2006 r. uchwaliła by plan dla "Helenek", to byłby on w świetle tego co powiedział Burmistrza, niezgodny z planem zagospodarowania a więc uchwalę można by było  zaskarżyć  bo  wówczas  obowiązywało   Studium  z 1999 r.  a nie było nowego Studium. Zapytał, prosząc o odpowiedź - "czy można przygotowywać plan zagospodarowania jeżeli nie ma Studium i czy to jest zgodne z obowiązującym prawem?"

Radny H.Bartkowiak - wspomniał, że Studium było uchwalone w 1999 r. i rozumie że ten plan obowiązuje tak długo, aż nie zostanie wprowadzone nowe Studium. Studium prawnie zostanie ustanowione kiedy Wojewoda tego dokumentu nie zaskarży i się uprawomocni. Rozumie, iż do momentu kiedy to Studium nie zostanie uprawomocnione i nie stanie się obowiązującym w Śremie, to wszystkie sprawy planowane są na starym Studium.


K.Łożyński - Z-ca Burmistrza Śremu sprostował wypowiedź radnego przekazując, że Studium wchodzi w życie z dniem podjęcia i ono już obowiązuje. Wojewoda zgodnie z prawem ma prawo zawetować każdą uchwałę w ciągu miesiąca. Czyli Studium obowiązuje ale istnieje wątpliwość, że jeśli Wojewoda zakwestionuje Studium to ono przestanie obowiązywać.

Ono już przez tydzień w obiegu prawnym funkcjonuje ale może zostać zakwestionowane. Tak więc gmina ma nowe Studium, natomiast istnieje ta wątpliwość i po to ażeby nie uchwalać planu, który będzie oparty na zawetowanym Studium, z ostrożności nie można zrobić wcześniej, przed odczekaniem tego miesiąca. Jeżeli chodzi o opracowanie nowych planów to jeżeli gmina nie planowała by zmiany Studium to wówczas wszystkie plany i te, które były uchwalone dwa lata temu obowiązywały by na starym Studium, ponieważ nowe Studium było w trakcie opracowywania i nie obowiązywało. Natomiast w końcu poprzedniej kadencji było wszystko przygotowywane, ażeby ( z wyjątkiem pkt 1 -informacji ) cała reszta była przygotowana do tego ażeby te sprawy równolegle procedurować i potem uchwalić.

Radny H.Bartkowiak - stwierdził, że nie rozumie tej sytuacji, gdyż sesja, na której uchwalano Studium była 08.02.2007 r. i w Jego rozumieniu do 8 lutego 2007 r. obowiązywało Studium z 1999 roku.


Radny Zdzisław Żeleźny poprosił o odpowiedź- "czy plan przygotowa-

ny na podstawie Studium, którego jeszcze nie ma jest zgodny z prawem?"

K.Łożyński- Z-ca Burmistrza przekazał, że dopóki taki plan nie jest uchwalony nie jest obowiązującym planem miejscowym. Natomiast w momencie uchwalania ustawodawca wymaga ażeby był zgodny z aktualnym w danym momencie Studium.


Radny Zdzisław Żeleźny - skomentował wypowiedź Z-cy Burmistrza stwierdzając, że oznacza to, iż w październiku 2006 r. postąpiono niezgodnie z prawem. Na sesji plan Helenek był uchwalony, był przygotowywany zgodnie z nowym Studium. W październiku ubiegłego roku Radzie, przedstawiono nieprawdziwy plan, który można by uchwalić i w Jego sytuacji zaskarżyć jako niezgodny ze Studium i tak to mogło być. Oświadczył, że nie zamierza pozostawić zaistniałej, tej  sytuacji  bez  odzewu 

i dokładnie ten problem sprawdzi.


K.Łożyński- Z-ca Burmistrza poinformował, że dotychczas praktyka jaka stosowana była przez Wojewodę dot. badania zgodności uchwalonych planów ze Studium Uwarunkowań... polegającego na tym, że jeżeli w Studium teren był przeznaczony pod  uprawy rolne to nie mógł być przeznaczony pod budownictwo mieszkaniowe. Jeżeli teren był przeznaczony pod budownictwo mieszkaniowe to niezależnie od tego jakie to było budownictwo czy jedno czy wielorodzinne to wszystkie standardy miały być określone w materii planu. W Studium było mówione - tereny mieszkaniowe albo tereny przemysłowe, albo rolne czy leśne i jeżeli była ta zgodność to Wojewoda nie kwestionował. Natomiast w ostatnich miesiącach Wojewoda bardzo ściśle literalnie każdy obszar planu i każdy obszar Studium konfrontuje. Przypomniał, że jeszcze wcześniej w Śremie obowiązywał plan miejscowy ogólny, który obowiązywał całe miasto i tam były określone  z grubsza tereny pod co mają być przeznaczone a plany szczegółowe mówiły dokładnie na temat przebiegu ulic, linii zabudowy itd. W latach '90 takich planów było wiele uchwalonych. Następnie - poprzednie Studium ( z 1999 r.) było dokumentem kierunkowym, a obecnie z tym co przyjął obecnie, w ostatnim półroczu Wojewoda Studium stało się de facto planem miejscowym mimo, że ustawa w ten sposób nie mówi i musi być idealna zgodność planu ze Studium. Jeżeli istnieje jakakolwiek różnica to Wojewoda to kwestionuje. Nie przyjmuje tej interpretacji, ażeby była zgodność w sensie kompozycji urbanistycznej  miasta w kwestii przeznaczenia terenu, tylko przyjmuje zapisy ze Studium i gdy będzie chociaż jedno sformułowanie inne to wówczas jest już kwestionowane. W ten sposób w trakcie prac nad Studium została zmieniona całkowicie filozofia projektowania - urbanistyczna. Ponieważ przedtem Studium było dokumentem planistycznym ogólnym, prognozą natomiast obecnie jest b. ścisłym planem miejscowym mimo, że takiej rangi nie ma, bo nie podlega w ogóle  publikacji, natomiast jako rola kierująca jest powyżej planów miejscowych i tu nastąpiło zderzenie tych dwóch tendencji i Śrem padł ofiarą tego, o czym jest mowa.

Radny M.Basaj zabierając głos ustosunkował się w kwestii zgodności planu ze Studium, przekazując, że oczywiście faktem i nieprawdą jest to co Burmistrz mówił, że w całej procedurze planistycznej Wojewoda bada zgodność, Burmistrz składa oświadczenie, że plan jest zgodny ze Studium, ale sprawa zgodności ma swój początek przy podejmowaniu uchwały o przystąpieniu  do sporządzenia planu. W innym przypadku nie byłoby sensu procedowania i przechodzenia całej procedury przygotowania planu zagospodarowania przestrzennego. A więc na etapie przystąpienia musi być już zgodność ze Studium, bo jeśli jest niezgodne to nie ma sensu przechodzić 

całej  procedury.  Podkreślił, że na każdym etapie procesu zgodność musi być 
zachowana od momentu gdy pojawia się myśl o zagospodarowaniu terenu.


K.Łożyński - Z-ca Burmistrza odnosząc się do stanowiska radnego M.Basaja stwierdził, że to stanowisko jest jawnie w sprzeczności z tym o czym mówił wcześniej. Równolegle proceduje  się nad zmianą Studium i na tej samej sesji uchwala się najpierw Studium po to by za chwilę uchwalony plan był zgodny ze Studium. W związku z tym nie jest możliwe przyjęcie takiej interpretacji. Wojewoda oczywiście nie kwestionuje tego sposobu postępowania a więc gdyby przyjęto stanowisko radnego M.Basaja to tego rodzaju prawie równoczesne korygowanie Studium i  uchwalania planu z całą procedurą ogłaszania tego planu byłoby niemożliwe ponieważ proceduje się nad planem, który nie jest zgodny z aktualnie obowiązującym Studium. Podkreślił że takie przypadki miały miejsce i Wojewoda tego nie kwestionował. Pod tym względem ma absolutnie spokój wewnętrzny, że to tak rzeczywiście jest.

Jan Mieloszyński - Wiceprzewodniczący Rady omówił sposób prowadzenia całej procedury planistycznej. Wspomniał, że taką równoległą procedurę planistyczną nad zmianą Studium i zmianą planu zagospodarowania przestrzennego Gniezno przeprowadziło. Na jednej sesji najpierw zmieniono Studium a następnie zmieniono plan zagospodarowania przestrzennego.

Radny Zdzisław Żeleźny zwrócił uwagę, że m. Gniezno zmieniało- dopasowywało Studium natomiast g. Śrem nowe Studium uchwalała.
Następnie zapytał co w planie - Helenki na terenie C1 U3 - ul.Chełmońskiego i Sikorskiego konkretnie będzie zlokalizowane, jaka to jest działka pod jakie budownictwo ponieważ zapis w Studium jest b. ogólny - teren zabudowy usługowej z uzupełnioną funkcją mieszkaniową.

Odp. udzielił L.Kowalski - NA.PPS przekazując, że na tym terenie będzie realizowane budownictwo mieszkaniowe w części parterowej usługi, handel lub inna działalność o pow. 600 m2. Zapis w studium pozostał z poprzedniego Studium. Nie wprowadzono zmian biorąc pod uwagę, iż dla tego terenu jest obowiązujący plan szczegółowy, a więc gmina mogłaby narazić się na roszczenia ze strony właściciela terenu.


Radny Zdzisław Żeleźny - zapytał o przeznaczenie terenu przy Al. Solidarności -Chopina oznaczony C3 U3, gdzie w Studium jest zapis tereny zielone i tereny działalności gospodarczej.
Odp. udzielił L.Kowalski - NA PPS informując, że dla tego terenu jest aktualny plan szczegółowy na tym terenie może zostać pobudowany budynek handlowy o pow. 300 m2. Spółdzielnia Mieszkaniowa złożyła wniosek by tą powierzchnię zwiększyć do 1000m2. W wyniku rozmów prowadzonych ze Spółdzielnią ustalono powierzchnię obiektu -800m2. Dla tego terenu podjęto uchwałę  o  przystąpieniu  do  zmiany  planu - dostosowania planu do obiektu 
o pow. 800 m2 i dokonania zmiany funkcji tego terenu.


Radny Zdzisław Żeleźny - zapytał ile faktycznie m2 będzie miał obiekt pod działalność gospodarczą, dlatego że jest mowa o 800 m2 powierzchni sprzedażowej, a co z powierzchnią w celach gospodarczych.
L.Kowalski- Na PPS- przypomniał, że w ustawie o planowaniu  jest mowa o obiektach o pow. sprzedażowej dlatego tą powierzchnią operuje w swej wypowiedzi. Jaki duży obiekt powstanie nie wiadomo, ponieważ do planu dopiero przystąpiono.


Radny Zdzisław Żeleźny - stwierdził, że nowym planem zafundujemy kolejny Market w Śremie a nikt o tym nie wspomniał przy podejmowaniu uchwały o przystąpieniu do zmiany planu.

L.Kowalski- NA PPS - poinformował, że przystąpiono do opracowania planu i na etapie wyłożenia, przedstawiania planu jest możliwość zawetowania i można powrócić do obiektu o powierzchni 300 m2.


Radny M.Basaj nawiązując do wypowiedzi Z-cy Burmistrza w kwestii, o której mówił wcześniej stwierdził, że gdyby było tak jak Burmistrz mówił i prace szły równolegle to nie byłoby takiej sytuacji jak dzisiaj. Bo plan Psarskie ul. Leśna powinien być przyjęty 8 lutego po przyjęciu Studium, natomiast plan ten został przyjęty we wrześniu 2006 r., a próba uchwalenia planu Helenki jeszcze wcześniej była, a więc to nie szło w tym kierunku równolegle, o czym Z-ca Burmistrza mówił. Tempo uchwalania planów było zdecydowanie szybsze niż przygotowywanie do uchwalenia Studium.

Radny Hieronim Bartkowiak - zapytał :"dlaczego plan dla wsi Niesłabin będzie opracowywany dopiero w 2008 roku gdy teren planuje się przeznaczyć pod działalność gospodarczą ( szwalnię)?" Zwrócił uwagę, że w interesie gminy jak i wnioskodawcy jest to aby prace przyspieszyć.

Odp. udzielił L.Kowalski- NA. PPS przekazując, że ze względu na fundusze gminy prace planowane są na 2008 r., jednak gdy środki będą to można do zmiany planu przystąpić.

ad 2.   Sprawy bieżące
  
 W sprawach bieżących radni nie poruszyli żadnych zagadnień.
 Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Komisji Zbigniew Świetlik podziękował za udział w posiedzeniu komisji zaproszo-nym gościom, członkom komisji, zamykając obrady komisji o godz. 17.15.

Na tym posiedzenie komisji i protokół zakończono.

Protokolant:





       Przewodniczący      


Zofia Kłak 





      Komisji Rozwoju

podinspektor PAO.OR.



      Zbigniew Świetlik
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